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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung
Mitglied des Landtages Thomas Lippmann (DIE LINKE)

Ausbildung und Einstellung von Lehrkräften in Sachsen-Anhalt
Kleine Anfrage – KA 8/1087

Antwort der Landesregierung – erstellt vom Ministerium für Bildung

Frage: 1:
Wie haben sich seit 2012 die Zahlen der Absolventen der 1. Phase der Lehramtsausbildung an der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg und an der Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg entwickelt? Wie viele dieser Absolventen hatten vor dem Beginn des Studiums ihren Hauptwohnsitz in Sachsen-Anhalt? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Abschlussjahren und nach den einzelnen Lehrämtern differenzieren.

Antwort:
Eine Darstellung, wie viele Absolventen ihren Hauptwohnsitz vor Beginn des Studiums in Sachsen-Anhalt hatten, ist nicht möglich. Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
Den folgenden Tabellen 1 und 2 können die übrigen erfragten Daten entnommen werden.

Tabelle 1: Absolventen der 1. Phase der Lehramtsausbildung an der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg
	Lehramt an 
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	Grundschulen
	48
	51
	41
	52
	69
	90
	95
	103
	96
	102

	Sekundarschulen
	52
	45
	54
	67
	49
	51
	45
	41
	55
	40

	Gymnasien
	160
	151
	158
	124
	118
	154
	95
	98
	109
	120

	Förderschulen
	65
	72
	69
	67
	47
	43
	47
	43
	31
	35



Tabelle 2: Absolventen der 1. Phase der Lehramtsausbildung der Otto-von-Guericke-Universität Magdeburg
		Lehramt an 
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	Sekundarschulen
	2
	2
	4
	3
	6
	6
	7
	13
	5
	8

	Gymnasien

	17
	11
	14
	7
	9
	9
	12
	15
	25
	17

	Berufsbildende Schulen 
	11
	*
	*
	*
	38
	46
	44
	41
	52
	49


(Quelle: Ministerium für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und Umwelt vom 18.11.2022)
* Diese Daten lagen bis zum Datum der Erstellung der Beantwortung der KA noch nicht vor.
Frage 2: 
Wie viele Lehramtsanwärter haben seit 2012 in Sachsen-Anhalt die Laufbahnprüfung mit dem 2. Staatsexamen abgeschlossen? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Abschlussjahren, nach den einzelnen Lehrämtern und nach den jeweiligen Bundesländern, in denen die 1. Phase der Lehramtsausbildung absolviert wurde, differenzieren. 

Antwort:
Der erfragte Sachverhalt ist der nachfolgenden Tabelle 3 zu entnehmen.

Tabelle 3: Anzahl der Lehramtsanwärter, die seit 2012 die Laufbahnprüfung mit dem 2. Staatsexamen abgeschlossen haben – differenziert nach den jeweiligen Abschlussjahren und Lehrämtern	
	Lehramt an 
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	Grundschulen
	91
	91
	84
	69
	61
	76
	135
	104
	123
	134

	Sekundarschulen
	66
	62
	53
	59
	68
	53
	65
	59
	45
	62

	Gymnasien
	103
	143
	123
	64
	123
	135
	189
	151
	171
	167

	Förderschulen
	57
	66
	58
	44
	50
	46
	46
	33
	50
	52

	Berufsbildende
Schulen 
	51
	37
	40
	35
	35
	24
	32
	36
	29
	40


(Quelle: LISA 11.11.2022)

Die Frage, in welchen Bundesländern die Lehramtsanwärter die erste Phase der Lehramtsausbildung absolviert haben, kann nicht beantwortet werden, da diese Angabe nicht digital erfasst wird.

Frage 3:
Wie hat sich seit 2012 die Zahl der Lehrkräfte entwickelt, die mit einer Laufbahnbefähigung in den Schuldienst des Landes Sachsen-Anhalt eingestellt wurden? Bitte zusätzlich nach den einzelnen Jahren, nach den einzelnen Lehrämtern und nach den jeweiligen Bundesländern, in denen die 2. Phase der Lehramtsausbildung absolviert wurde, differenzieren. 

Antwort:
Auf die nachfolgende Tabelle 4 wird verwiesen.

Tabelle 4: Anzahl der Lehrkräfte, die seit 2012 mit einer Laufbahnbefähigung in den Schuldienst des Landes Sachsen-Anhalt eingestellt wurden – differenziert nach den jeweiligen Abschlussjahren und Lehrämtern
		Lehramt an 
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	Grundschulen
	57
	73
	69
	88
	229
	135
	168
	159
	137
	120

	Sekundarschulen
	38
	54
	51
	57
	102
	187
	107
	88
	73
	72

	Gymnasien
	46
	124
	181
	221
	217
	171
	193
	240
	240
	188

	Förderschulen
	26
	36
	45
	27
	40
	51
	63
	52
	43
	57

	Berufsbildende Schulen 
	32
	32
	28
	36
	67
	23
	46
	44
	47
	43


(Quelle: DWH-Auswertung vom 14.11.2022)

Eine statistische Erhebung, wie viele „landeseigene“ Absolventinnen und Absolventen in den öffentlichen Schuldienst eingestellt wurden, erfolgt nicht.
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